

医患不渝守护结核病患者健康 朱宁摄



甘做结核病患者的“健康卫士”

——记在改革开放春风中成长的许昌市结核病防治所

本报记者 马晓非 通讯员 乔丽

好风凭借力，送我上青云。
始建于1980年的许昌市结核病防治所可以说是乘着改革开放的春风，一步步发展壮大起来的。
当时，第一次全国结核病流行病学抽样调查工作刚刚结束。基于结核病疫情的严峻形势，为了有效控制结核病疫情蔓延，国家自上而下组建了结核病专业防治机构。在这样的大环境下成立起来的许昌市结核病防治所，自便担负起了全市结核病防治工作的重任。
38年来，在许昌市委、市政府的大力支持下，在市卫计委的直接领导下，许昌市结核病防治所几代干部职工不畏风险、不惧

困难，在结核病防治战线上无怨无悔地辛勤工作着，使许昌市的结核病防治工作从无到有、从小到大、从单一的督导管理到集预防、诊疗、科研、培训于一体。
“在大家的共同努力下，许昌市的结核病疫情得到了有效控制。大家尽心竭力地帮助结核病患者恢复健康，甘做结核病患者们的‘健康卫士’。”许昌市结核病防治所所长焦永华说。

励精图治谋发展

成立之初的许昌市结核病防治所可以用“一穷二白”来形容。那时只有10余名职工，没有现成的办公地点，没有像样的医疗设备，没有病房和床位，只能承担结核病防治督导管理任务。简陋的条件让“许昌结防人”的创业尝遍艰辛。
宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。面对困难，“许昌结防人”从来没有退缩。成立以来，许昌市结核病防治所苦练“内功”，不断完善硬件设施和软件设施，经过38年的不懈努力和积累，现在已发展成为集结核病发现、诊断、治疗、管理、结核病疫情报告、监测、分析、预测，结核病健康教育培训以及实施性研究于一体的结核病防治专业机构，是许昌市治疗结核病的唯一定点医疗机构。
目前的许昌市结核病防治所占地20亩，拥有职

工60余人，专业技术人员47人，其中高级职称人员5人、中级职称人员17人，设有2个结核内科病区，共有病床80张，医技辅助科室及职能科室12个，机构设置基本齐全。该所还引进了美国结核分枝杆菌快速培养系统BD960、美国聚合酶链反应扩增仪(PCR)、美国GE双排螺旋CT、意大利百盛彩超以及全自动生化分析仪、X射线摄影系统(DR)等一系列先进的诊疗设备，为做好结核病防治工作打下了坚实的基础，提供了有力的技术支持。
2012年11月，许昌市结核病防治所加挂许昌市传染病医院牌子；2013年8月，许昌市结核病防治所加挂许昌市第六人民医院牌子。这为该所在结核病和其他疾病防治的跨越式发展方面，提供了更加广阔的空间和平台。

做好防控担重任

预防控制传染病(结核病)是许昌市结核病防治所的重要任务之一。
除了认真做好结核病发现、诊治、管理、督导，结核病疫情报告、监测、分析、预测等工作外，该所先后于1990年、1995年、2000年、2010年承担全国结核病流行病学抽样调查及省级结核病流行病学抽样调查工作。
这是一项需要投入大量人力、物力、财力，且需要多方协调参与才能完成的任务。2010年第五次全国结核病流行病学抽样调查期间，该所职工全员上阵，用了半年多的时间，对1300余户5300余人进行入户调查，登记造册确定应检人数，组织群众到该所进行相关检查、询问症状、开展问卷调查，并上报整

理好的资料等，圆满完成相关任务。
防控结核病，增强群众的健康意识非常重要。每年3月24日，许昌市结核病防治所都会开展“世界防治结核病日”宣传活动，通过集中宣传和重点宣传等方式，掀起宣传结核病防治知识的高潮，提高群众对结核病防治工作的重视。为扎实搞好此项活动，该所还免费向群众发放印有结核病防治知识的茶杯、雨伞、围裙、纸抽等宣传纪念品，在《许昌日报》开办结核病防治知识大讲堂等。
同时，该所经常组织医护人员走进学校、社区、乡村、工地等，进行结核病防治知识及政策宣传教育，提高广大群众对结核病的认识，增强其主动就医意识，从而提高结核病的发现率。

提升技术促管理

经过38年的发展，许昌市结核病防治所已由单纯的结核病督导管理机构发展成为结核病防治并重的专科医院。近年来，该所坚持“以病人为中心”的服务理念，内抓管理、外树形象，不断加强医德医风建设，努力提高医疗服务水平和服务质量，在结核病预防控制和诊疗方面拥有了一定的技术实力和设备优势。
目前，该所已经建立起一支专业素质优良、诊疗实力雄厚的诊疗团队，并常年同国家级、省级结核病防治机构保持业务联系，邀请国家级、省级结核病防治专家每月定期到该所查房、教学、坐诊，让患者不出许昌就能享受到高水平的诊疗服务。
技术水平的提升也使得该所对结核病患者管理更加规范。

许昌市结核病防治所将国家关于结核病的管理、治疗、发现、转诊等政策传达给各级各类医疗卫生机构，使其了解并自觉执行转诊政策。对于发现并登记的结核病患者，该所全面落实国家免费检查治疗政策，做到发现一例、登记一例、管理一例、治疗一例。该所还做好结核病患者家属及密切接触者的筛查，加大对结核病患者追踪力度。通过以上措施，我市结核病患者发现率和治疗率得到大大提高。
据统计，许昌市结核病防治所成立至今，共在全市范围内发现结核病患者7万余人，发现的结核病患者全部得到规范有效的抗结核治疗和管理。
按照世界卫生组织提出的目标，我国要在2035年终止结核病流行。最新统计数据显示，我市结核病的发现率为65/10万，相当于每年新发现近3000名结核病患者。
“虽然面临的任务还很艰巨，但我们有信心按时完成。不久前，全省结核病单病种付费工作实施，这必将进一步减轻结核病患者经济负担，更有效地控制结核病疫情，为早日实现终止结核病流行的目标提供有力保证。”焦永华满怀信心地说。



志愿服务暖人心 朱宁摄



不断引进先进设备 朱宁摄

破茧成蝶展长翼 涓涓热血卫健康

——许昌市中心血站改革发展纪实

本报记者 刘地委 文/图

临床血液供应100%来自街头自愿无偿献血，所在城市连续9届荣膺“全国无偿献血先进市”称号，先后多次荣获“省级卫生先进单位”“省级文明单位”“全省采供血服务体系先进单位”“全省血液安全保障工作先进单位”称号；档案管理达到了“科技事业单位档案管理国家二级”水平……

乘着改革开放的春风，许昌市中心血站从无到有、从小到大，破茧成蝶、乘风飞翔。凭借辛勤劳动的汗水和智慧，该站全体员工以担当责任为支点，用安全、可靠的涓涓热血为数以万计患者托起生命的希望。

突破——豪情满怀踏新程

问渠哪得清如许，为有源头活水来。
许昌市中心血站牢固树立“人才是第一资源”的方针，采用“走出去，请进来”的方法，不断派骨干外出学习，请专家来站讲课，提高员工业务水平。多年来，该站本着“血液质量无小事”的原则，通过科室自查、考核组每月考核及质量内审“三控制”等管理办法，确保血液样本初、复检合格率达到100%。2016年年底，该站实现核酸检测全覆盖，有效缩短了感染性疾病传播的“窗口期”，血液安全得到有效保障。
建站初期，许昌市中心血站的血液供应仅以全血为主，血液品种较为单一。为了适应现代输血的新理念——输成分血，该站克服资金不足困难，积极购买新设备、开展新项目。2000年，许昌市中心血站开展了机采血小板项目，填补了我市输血史上的一项空白。目前，该站开展机采血小板、去白红细胞、冷沉淀、冰冻红细胞、病毒灭活血浆等近10种血液品种，临床成分血使用率也由最初的2%提升到现在的99.8%以上。
为持续提升献血“后续服务”质量，该站通过简化优化用血报销退还手续，优化报销流程等方式让献血者实实在在享受无偿献血的惠民政策。截至目前，该站累计为献血者及其家庭成员办理报销退还10525人次，金额达840万元。
许昌市中心血站牢固树立“抓好党建是最大政绩”的理念，带

领全体党员干部积极开展无偿献血活动、“百医包百村”健康义诊活动，爱心帮扶及助学行动等社会公益活动，以精神文明创建助推采供血各项工作发展。截至目前，该站已为我市1000余名贫困学子和困难群众发放爱心助学基金、救助金共计30多万元，组织慰问及义诊活动近百场，帮助上千名群众解决了看病难的问题。该站全体干部职工献血比率超过80%，其中荣获全国无偿献血奉献奖金、银、铜奖的职工20多名，是我市无偿献血比例和人均献血量最高的单位。

改革开放40年，奋楫扬帆立潮头。回想起建站初期，许昌市中心血站站长闫惠玲感慨万千：“血站是由最初的18名员工发展到如今的130多名员工，从租房办公到拥有4300多平方米的采供血综合楼，从最初的简单设备到拥有先进的采供血设备，从仅供应临床单一的全血到现在供应近10种血液制品，从计划献血到100%实现自愿无偿献血，经过许昌市中心血站几代人的奋斗，血站已发展成为一所集无偿献血宣传招募、血液采集与制备、血液检测、临床用血供应以及医疗用血业务指导为一体的地市级采供血机构，一步步实现了华丽转身。爱心无止境，奉献无止境，创新无止境，许昌市中心血站在社会各界的关怀支持下，将迎着和谐的春风，昂然行走在为生命接力的路上……”

创新——科学谋划求跨越

受传统观念的影响，许昌市中心血站成立之初，参加无偿献血的人屈指可数。为了打消群众对无偿献血的顾虑，许昌市委、市政府四大领导班子成员率先垂范，积极加入了无偿献血队伍，为人民群众作出了表率。许昌市中心血站领导利用重大节日、节点，集体带领工作人员上街向市民宣传《献血法》的同时，组织血站员工现场进行献血，使无偿献血观念深入人心。
血液是安全供血的保障，为给广大群众提供便利的献血条件，2009年12月，在文峰游园东南侧，许昌市中心血站建成了一座160平方米的采血点——爱心献血屋。多年来，许昌市中心血站通过扩增采血班组、延长采血时间、增加采血次数、提升纪念品质、加大媒体宣传力度等方法，逐步建立了“横向到边，纵向到底”的采血网络，固定采血点由1个发展到现在的8个，另有2辆流动采血车分

赴全市乡镇及单位采血；采血班组由1个扩增至10个，采血时间由半天延长到全天；参与无偿献血的爱心人士2017年达到51452人次，年供血量由初期的不足4吨，达到了2017年的20多吨。在全国无偿献血表彰活动中，许昌市的挽救献血英雄累计荣获无偿献血奉献奖金奖775人次、银奖1341人次、铜奖4469人次，获星级优秀志愿者称号18人，获得国家级表彰的人数位居全省前列。
医疗机构供血库是该市采供血管理工作的重要组成部分。2006年，许昌市中心血站实现了对各县(市)血库的垂直管理，并顺利实现了与许昌市中心医院、禹州市人民医院、长葛市人民医院等多家用量较大的医疗单位的计算机联网。联网后，血站与医院实现了信息互通、资源共享，为全面提高我市采供血的综合管理水平打下了基础。



无偿献血让生命延续

蝶变——多方联动促发展

蝴蝶经过艰难的蜕变才拥有美丽的翅膀。我市的无偿献血工作也是如此。蝶变，深刻体现了“许昌市中心血站人”的奋进之路。
许昌市中心血站正式成立于1998年3月6日，隶属于许昌市卫计委，是我市唯一的合法采供血机构，担负着全市人民的临床用血任务。该站成立之前，我市各医疗单位的临床用血全都自给自足，存在一定的安全隐患。1998年，为了适应国家的血液管理“三统一”要求，许昌市委、市政府决定筹建一所规范化的血站。提及许昌市中心血站建站初期的情景，血站的“元老们”还记忆犹新。那时的血站没有一间房屋，没有一件像样的设备，更没有专业输血技术人员，仅有一排工作用的、临时租借的小平房。就是在这样艰苦的条件下，血站开始了艰苦的创业。同年3月6日，在上级领导和主管部门的大力支持下，在全市人民的期待中，血站克服了“一无设备、二无技术、三无专业输血人才”等不利的客观因素，顺利通过验收，并获得了采供血机构许可证，从而结束了我市没有血站的历史。
2003年10月，在省卫计委的指导下，在许昌市委、市政府和市卫生行政管理部门的关心、爱护下，在社会各界的大力支持下，许昌市中心血站利用国债资金498万元建成了一座建筑面积为4381平方米的采供血综合楼。采供血综合楼环境优美，功能完善，设备达到了国内先进水平。



采供血综合大楼



无偿献血现场